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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Daniel Roi (AfD) 
Abgeordneter Hannes Loth (AfD) 
 
 
Technologie- und Gründerzentren in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1439 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
In vielen Landkreisen wird immer wieder die Rolle von Technologie- und Gründer-
zentren diskutiert. Im Zentrum dieser Diskussion steht dabei, welche Summen an öf-
fentlichen Geldern bereitgestellt werden sollen, um solche Einrichtungen zu fördern 
und was am Ende für den jeweiligen Wirtschaftsstandort dabei herauskommt. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitalisierung 
 
Vorbemerkung: 
 
Die Technologie- und Gründerzentren sowie die kommunal getragenen Wirtschafts-
förderungsgesellschaften sind eine wichtige wirtschaftsnahe Infrastruktur für ihre je-
weilige Region. 
 
Ihre Aufgabe ist es, insbesondere kleinen und mittleren Unternehmen sowie Exis-
tenzgründern und jungen Unternehmen, preiswerte Gewerbeflächen bereitzustellen 
und diese in ihrem Wachstum und Innovationsstreben zu unterstützen.  
 
Die Zielstellungen sowie Ausrichtung und Strategien der einzelnen Technologie- und 
Gründerzentren hinsichtlich Branchen bzw. standortbedingtem Fokus sind dabei sehr 
heterogen.  
 
Aufgrund regionaler und historischer Besonderheiten stellt sich das Leistungsvermö-
gen der Technologie- und Gründerzentren sowie der kommunal getragenen Wirt-
schaftsförderungsgesellschaften ebenfalls sehr differenziert dar. Ihr Erfolg ist davon 
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abhängig, wie jede einzelne Einrichtung ihre Stärken entwickelt, auch vor dem Hin-
tergrund, dass die Betreibergesellschaften ihre Wirtschaftlichkeit nicht ausschließlich 
über Mieteinnahmen darstellen können. Die kundenorientierte Projektarbeit ist des-
halb ein entscheidendes Standbein. 
 
Eine Bewertung der Leistungsfähigkeit der einzelnen Einrichtungen ausschließlich 
anhand der Beantwortung zu den eingereichten Fragen erscheint aus Sicht der Lan-
desregierung daher nicht sachgerecht. 
 
Im Sinne einer einheitlichen Herangehensweise sind für die Beantwortung der Fra-
gen unter dem Begriff „Startup“ nicht ausschließlich Startups entsprechend der klas-
sischen Definition in die Beantwortung aufgenommen worden, sondern unterstützte 
Existenzgründungen im Allgemeinen. 
 
Zur Beantwortung der Fragen wurden die erbetenen Informationen von den Techno-
logie- und Gründerzentren sowie kommunal getragenen Wirtschaftsförderungsge-
sellschaften abgefordert. 
 
Im Rahmen der Beantwortung wurde durch die Einrichtungen darauf hingewiesen, 
dass ohne permanentes Monitoring und unternehmensindividuelle Abfragen die 
Mehrzahl der gestellten Fragen nicht seriös zu beantworten ist. Teilweise konnten 
keine Angaben gegenüber dem Ministerium gemacht werden. 
 
Weiterhin ist darauf hinzuweisen, dass die jeweils berücksichtigten Erfassungszeit-
räume für die gemeldeten Daten stark variieren. Ein permanentes Monitoring der er-
betenen Informationen wurde nicht vorgehalten. Aufgrund fehlenden Datenmaterials 
ab dem Zeitpunkt der Gründung der jeweiligen Einrichtung ist zur Beantwortung der 
Frage teilweise eine qualifizierte Schätzung vorgenommen worden. 
 
Je nach strategischer Ausrichtung der jeweiligen Technologie- und Gründerzentren 
sind neben Existenzgründern auch teilweise bereits etablierte Unternehmen unter-
stützt worden.  
 
Frage 1: 
Wie viele Technologie- und Gründerzentren oder andere Startups unterstüt-
zende, kommunal getragene Gesellschaften gibt es in Sachsen-Anhalt und wo 
befinden sich diese? 
 
Die jeweiligen Daten sind der beigefügten Anlage zu entnehmen. 
 
Frage 2: 
Wie viele Startups wurden von diesen Einrichtungen jeweils seit Gründung 
insgesamt unterstützt? 
 
Die genaue Anzahl unterstützter Existenzgründungen ist nicht bekannt. Von den Ein-
richtungen gemeldet wurden insgesamt 9.185 unterstützte Existenzgründungen. Auf-
grund fehlenden Datenmaterials ab dem Zeitpunkt der Gründung der jeweiligen Ein-
richtung ist zur Beantwortung der Frage teilweise eine qualifizierte Schätzung vorge-
nommen worden. Die tatsächliche Anzahl unterstützter Existenzgründungen und Un-
ternehmen dürfte deutlich höher ausfallen. 
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Frage 3: 
Wie viele Startups wurden speziell von den Einrichtungen in Anhalt-Bitterfeld 
unterstützt? 
 
Von den Einrichtungen mit Sitz im Landkreis Anhalt-Bitterfeld wurden insgesamt 
1.578 Existenzgründungen unterstützt. Auf Grund fehlenden Datenmaterials ab dem 
Zeitpunkt der Gründung der jeweiligen Einrichtung ist zur Beantwortung der Frage 
teilweise eine qualifizierte Schätzung vorgenommen worden. Die tatsächliche Anzahl 
unterstützter Existenzgründungen und Unternehmen dürfte deutlich höher ausfallen. 
 
Frage 4: 
Welche Startups, die durch solche Einrichtungen in Sachsen-Anhalt unterstützt 
wurden, konnten sich am Markt in Anhalt-Bitterfeld, in Sachsen-Anhalt, in 
Deutschland etablieren? 
 
Von den unterstützten Existenzgründungen konnten sich 2.788 am Markt etablieren, 
645 davon im Landkreis Anhalt-Bitterfeld. 
 
Frage 5: 
Welche Steuern und Abgaben wurden über die unterstützten und dann etablier-
ten Startups bzw. Unternehmen generiert? Wie hoch waren die jeweiligen 
Summen? 
 
Aufgrund fehlenden Datenmaterials ist die Beantwortung der Frage nicht möglich. 
 
Frage 6: 
Wie viele Arbeitsplätze sind durch Startups oder Unternehmen, die durch o. g. 
Einrichtungen unterstützt wurden, jeweils entstanden?  
 
In den unterstützten Existenzgründungen sind insgesamt 11.525 Arbeitsplätze ent-
standen. 
 
Aufgrund fehlenden Datenmaterials ab dem Zeitpunkt der Gründung der jeweiligen 
Einrichtung ist zur Beantwortung der Frage teilweise eine qualifizierte Schätzung 
vorgenommen worden. Die tatsächliche Anzahl entstandener Arbeitsplätze dürfte 
deutlich höher ausfallen. 
 
Frage 7: 
Gibt es Erhebungen darüber, wie hoch die jährlichen Kosten je Startup und je 
entstandenen Arbeitsplatz sind? 
 
Nein, hierzu gibt es keine Erhebungen. 
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Anlage zu Frage 1: 
 

LT-Nr. KA 7/1439 – Technologie- und Gründerzentren in Sachsen-Anhalt 
 
 
Nr. Einrichtung Adresse 

1 
CCC Creativitäts- und Competenz-Centrum 
Harzgerode 

Friederikenstraße 14 b 06493 Harzgerode 

2 
Forschungs- und Entwicklungszentrum Mag-
deburg GmbH,  (FEZ ) 

Breitscheidstraße 51 39114 Magdeburg 

3 
Innovations- und Gründerzentrum Magdeburg 
GmbH (einschl. PIZ IF Rota) 

Steinfeldstraße 3 
39179 Barleben / b. 
Magdeburg 

4 
Zentrum für Produkt-, Verfahrens- und Prozes-
sinnovation GmbH, ZPVP 

Sandtorstraße 23 39106 Magdeburg 

5 
Zentrum für Neurowissenschaftliche Innovation 
und Technologie ZENIT GmbH 

Leipziger Straße 44 39120 Magdeburg 

6 
Gründungs- und Technologietransfer Zentrum 
Handwerk mbH 

Gustav-Ricker-Straße 
62 

39120 Magdeburg 

7 
Technologie- und Gründerzentrum Halle 
GmbH  

Weinbergweg 23  06120 Halle (Saale) 

8 Bio - Zentrum Halle GmbH Weinbergweg 22 06120 Halle (Saale) 

9 
Technologiezentrum Köthen/Anhalt (Wirt-
schaftsfördergesellschaft LK Köthen mbH) 

Hubertus 1a  06366 Köthen 

10 
Entwicklungs- und Wirtschaftsförderungsge-
sellschaft Anhalt-Bitterfeld mbH  

Andresenstraße 1a 
06766 Bitterfeld-Wolfen 
OT Wolfen 

11 indigo innovationspark bernburg gmbh Solbadstr. 2 06406 Bernburg 

12 
Innovations- und Gründerzentrum im Landkreis 
Harz GmbH 

Dornbergsweg 2 38855 Wernigerode 

13 
Innovations- und Gründerzentrum Altmarkkreis 
Salzwedel 

Bahnhofstraße 6 29410 Salzwedel 

14 
Innovations- und Gründerzentrum BIC Altmark 
GmbH 

Arneburger Straße 24 39576 Stendal 

15 
mitz Merseburger Innovations- und Technolo-
giezentrum GmbH 

Fritz-Haber-Straße 9 06217 Merseburg 

16 
Technologie- und Gründerzentrum Bitterfeld-
Wolfen GmbH  

Andresenstraße 1a, 
Geb. 060 

06766 Bitterfeld-Wolfen

17 
Technologie- und Gründerzentrum Jerichower 
Land GmbH 

An der Mittelheide 5 
39307 Genthin OT 
Roßdorf 

18 
IGZ Kompetenzzentrum Fügetechnik an der 
SLV Halle 

Köthener Straße 33 a  06118 Halle (Saale) 

19 
IGZ INNO-LIFE Innovations- und Gründerzent-
rum Schönebeck GmbH  

Badepark 3  39218 Schönebeck 

20 Technologie- und Gründerzentrum Dessau Kühnauer Straße 24  06846 Dessau-Roßlau 

21 
PulverMetallurgisches Kompetenz Centrum 
Thale GmbH (PMC Thale) 

Wolfsburgstraße 31 06502 Thale 

22 
Mitteldeutsches Multimediazentrum Halle 
GmbH 

Mansfelder Straße 56 06108 Halle (Saale) 

23 
BGI Biopark Gatersleben Infrastrukturgesell-
schaft mbH 

Am Schwabeplan 6 
06466 Seeland OT Ga-
tersleben 

24 
InnComposites Innovationszentrum Faserver-
bunde Haldensleben  

Neuhaldensleber Stra-
ße 22a 

39340 Haldensleben 

25 Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH Ewald-Gnau-Straße 1 b 06526 Sangerhausen 

26 
Wirtschaftsförderungsgesellschaft Anhalt-
Bitterfeld I Dessau I Wittenberg mbH 

Albrechtstraße 127 06844 Dessau-Roßlau 

 


